СЦЕНАРИЙ МЕРОПРИЯТИЯ ПО ТЕМЕ 

«ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В СТИХОТВОРЕНИЯХ РУССКИХ ПОЭТОВ»

Овчинникова Любовь Владимировна,
 учитель русского языка и литературы
Словом можно убить, словом можно спасти, словом можно полки за собой повести… (В. Шефнер)  Поэтические произведения  воодушевляли русских солдат, идущих в бой, придавали силы, помогали сохранить самое лучшее, светлое, что должно быть в человеке. На мероприятиях с учащимися важно показать, что и люди творческих профессий шли к победе, что оружием в руках поэтов военных лет были их стихи. Этой цели служит предложенный материал, который может быть использован и для проведения урока литературы, и для внеклассного мероприятия. Домашнее задание обусловлено тем, что сегодня в семейных архивах хранятся материалы, рассказывающие о подвигах дедов и прадедов, и юным потомкам героев тех времен важно рассказать историю деда, важно, чтобы другие люди тоже знали, гордились и помнили. Учащиеся с гордостью рассказывают о родственниках-фронтовиках. 

Класс: 5
Цель:  формирование знаний у учащихся о русских поэтах и значении их поэзии во времена Великой Отечественной войны и в наши дни, воспитание патриотизма через поэтические тексты поэтов - фронтовиков.

Задачи:
обучающие:

· познакомить  с русскими поэтами,

· дать представление о Великой Отечественной войне в стихотворениях военных лет,

· показать значение поэзии  в годы войны;

развивающие:

· способствовать развитию речи;

· продолжить формирование умения работы с поэтическим текстом, выделять главное, определять позицию и эмоциональный настрой автора, приводить примеры;

· продолжить развитие умения анализировать стихотворение с точки зрения средств художественной выразительности;

· развивать  образно-ассоциативные способности детей через интеграцию предметов гуманитарно-эстетического цикла (литература, история, музыка);

· развивается умение определять и доказывать собственную позицию, навыки аргументации, выразительного чтения, работы в группе,

· активизировать познавательную активность на уроках литературы, развивать интерес к чтению.

Воспитательные:

· воспитывать  патриотические чувства: уважение к старшему поколению; гордость за свой народ, свою Родину; ответственность перед Родиной;
· развитие коммуникативных УУД;

· создание благоприятной атмосферы поддержки и заинтересованности, уважения и сотрудничества;

· взаимодействие учащихся в групповой и парной работе: развитие уважения друг к другу.

Формы работы учащихся:
индивидуальная,  фронтальная, групповая, парная.

Методы обучения:
репродуктивный, метод творческого чтения, исследовательский, практический, эвристический (частично-поисковый),  объяснительно-иллюстративный. 

Приемы обучения: 

создание проблемной ситуации, эвристическая беседа, аналитическая работа с текстом, организация исследовательской деятельности учащихся.

Виды  деятельности  учащихся:
выразительное чтение наизусть, пересказ, аудирование, анализ стихотворений, работа со словарями.
Оборудование:

Компьютер, проектор, презентация, тексты стихотворений, сборники стихотворений изучаемых поэтов, портреты.

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный момент


	Приветствие учащихся

	Концентрация внимания, сплоченность учащихся.

	Актуализация  знаний

Подготовка к восприятию нового материала

Цель: подготовка к восприятию нового материала.

	-Звучит песня «Священная война» 

-Ребята, дома вы должны были подготовить выразительное чтение стихотворения, подготовить сообщение о жизни и творчестве русских поэтов, принимавших участие в войне (К.Симонов «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины…», «Жди меня»,  М.Джалиль «Мост», Р.Гамзатов «Журавли»,  Ахматова А., Рубцов Н.)
	Концентрация внимания на ключевых моментах урока.



	Проблемное объяснение нового знания. Вхождение в новую тему и создание условий для ее осознанного восприятия. 
Цель этапа: учить целеполаганию,  проговаривание нового знания, обеспечение восприятия.

Первичное закрепление материала

Цель этапа: закрепление нового знания; выявление пробелов осмысления изученного материала
Составление кластера
Расширение и закрепление  знаний по теме.

Цель: проверить умение применять полученные знания, формировать навыки коллективной работы

Исследовательская работа. 
Работа в парах

Исследовательская работа. 

Работа в парах

Словарная работа

	-Как вы думаете, о чем мы с вами будем говорить сегодня на уроке?
-В истории нашей страны есть события, значение которых не угасает со временем. К ним относится Победа в Великой Отечественной войне.

-Сегодня на уроке мы обратимся именно к этой странице нашей истории и попытаемся увидеть войну глазами поэтов, испытавших на себе все тяготы военного времени.

-Как вы думаете, зачем нам сегодня нужно вспоминать события того страшного времени, ведь мы с вами живем в мирное время? Может быть, лучше говорить о светлых и счастливых моментах истории?
-Ребята, как бы вы одним словом ответили на вопрос, что такое война?
-Какие ассоциации возникают у вас с этим словом?

-В 1941 году со страниц газеты «Правда» всю страну потрясло стихотворение «Жди меня». Стихотворение, звучавшее как заклинание, переписывалось, читалось со сцены, звучало по радио.

- Познакомимся с этим стихотворением и мы.
- Какие чувства лирического героя передает автор?

-Знаменитое стихотворение Константина Симонова «Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины…», написанное в 1941 году,  обращено не только к его товарищу, поэту-фронтовику  к Алексею Суркову. Это стихотворение  о трудных днях отступления было обращено к сердцу каждого русского человека.

1. Какие чувства вызывает это стихотворение?

2. В какой форме написано стихотворение?

3. Как поэт выразил свою любовь к Родине?

4. Какие слова и выражения в стихотворении могли бы стать синонимами к понятию «Родина»? Что является Родиной для лирического героя? Найдите в стихотворении, запишите в таблицу и сделайте вывод

5.     С каким образом поэт связывает образ Родины в стихотворении? Докажите примерами.
 - В целом стихотворении слово русский повторяется многократно, в чем выражается гордость за «самую милую, за горькую землю, где я родился», готовность умереть за родину и защитить ее от врагов.
-Вместе с образом русской женщины в стихотворении встаёт и образ Дороги, которая названа разными словами – это и дороги, и тракт, и проселки. Этот образ ассоциируется с понятием жизненного пути, который должен достойно пройти каждый. Военная страда — это нелегкое испытание, выпавшее на долю целого народа, а поэт-солдат должен пройти этот путь вместе с Родиной.  Вечной ценностью предстает и образ Дома, который понимается как Родина в целом, и простому русскому солдату нужно защитить свою Родину, свой Дом.

6. Работая в парах, найдите в стихотворении, какие еще средства выразительности показывают нам суровую горькую правду войны. 

-Делаем вывод о том, что автор показывает нам страшные реалии того времени, но в то же время надеется и верит в великое будущее нашей Родины.
-Ребята, в тексте стихотворения встречаются незнакомые для вас слова. Где можно найти их лексическое значение?  

- Вам необходимо найти в словарях лексическое значение этих слов.
-В феврале 1942 года, когда фашисты блокировали Ленинград, на страницах газеты «Правда» появилось стихотворение А. Ахматовой «Мужество». 
-Послушаем стихотворение А. Ахматовой «Мужество» 
-Определите идейное содержание стихотворения.

-Страна наша огромна и многонациональна, поэтому рядом с русским солдатом защищали Родину и солдаты других национальностей.
-Мужчины уходили на фронт, где стремились достойно, по-мужски смотреть в глаза смерти. Молодые люди чувствовали и понимали, что могут погибнуть, что их жизнь может оборваться в самом начале. На войну уходили не только парни, но и девушки.
	-Будем говорить о Великой Отечественной войне, о лирических произведениях русских поэтов того времени.

-Записывают в тетрадях число и тему урока: Великая Отечественная война в стихотворениях русских поэтов.  
Записывают кластер в тетради:
Война – это смерть, кровь, слезы, разорение, голод, потери, одиночество, …

Звучит стихотворение К.М. Симонова «Жди меня» в аудиозаписи и в исполнении ученицы класса. 

Устное сообщение учащегося:

-Стихотворение «Жди меня» посвящено жене поэта, актрисе Валентине Серовой. Любовь и верность укрепляли мужество солдата, его стойкость и волю к победе. Любовь и вера в то, что с ним ничего не случится.

Исследовательская работа. 

Работа в парах по вопросам учителя к стихотворению К. Симонова

 В стихотворении образ родины связан с образом русской женщины. В последней строфе поэт троекратно повторяет: русская мать, русская женщина, по-русски три раза меня обняла.  

- В толковых словарях
Работают с толковыми словарями.
Устное сообщение учащегося о поэте:

А. Ахматова пережила все тяготы военного времени в тылу, выступая со стихами перед ранеными …
-Чтение стихотворения «Мужество» 

-Это крик души поэта, наставление людям - не опускать руки и быть мужественными. Образом русской речи в стихотворении подчёркивается единение русского народа. Именно речь является тем, что связывает вместе всех людей. Защищая речь, слово - мы защищаем Родину.

-Сообщение учащегося о М. Джалиле: 
-Чтение стихотворения «Мост»

Сообщение учащегося о Р. Гамзатове. 

-Слушаем аудиозапись стихотворения «Журавли»

-Устное сообщение учащегося о Н.Рубцове: 

-Чтение стихотворения «Русский огонек»

	Итог урока       

Цель этапа: осознание уч-ся своей учебной деятельности, самооценка результатов своей деятельности 

Рефлексия деятельности
	-Война коснулась каждой семьи. И у каждой семьи свои герои, память о которых передается из поколения в поколение. Кто же они - герои войны?

– Что их связывает? (Дом, семья, полянка, Родина).

– Что двигало этими людьми и другими, что поднимало их на борьбу?

– Можно ли сказать, что поэты тоже внесли свой вклад в дело Победы?

– Как вы считаете, необходимо ли в наши дни говорить о Великой Отечественной войне?

- Ребята, наш урок подходит к концу. 

- Соотнесите свою работу на уроке, свое эмоциональное состояние с данными предложениями. Выберите наиболее близкое вам суждение и озвучьте его:
Сегодня на уроке я научился…

Урок заставил меня задуматься о …

Мне было интересно, потому что …

Для меня стало открытием, что …

Я понял, что …

-  Спасибо за работу на уроке. Я благодарна вам за активное участие.
	Учащиеся обсуждают и высказываются.

Конструирование устного высказывания

Анализируют собственную деятельность на уроке.

	Домашнее задание

Цель: создание ситуации заинтересованности и выбора при выполнении задания
	Домашнее задание:

-Подготовить рассказ о родственнике, воевавшем в годы ВО войны. 

-Выучить наизусть понравившееся стихотворение.
	Получают установку на выполнение домашнего задания, записывают в дневник
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Приложение

Константин Симонов 

Жди меня, и я вернусь.

Только очень жди,

Жди, когда наводят грусть

Желтые дожди,

Жди, когда снега метут,

Жди, когда жара,

Жди, когда других не ждут,

Позабыв вчера.

Жди, когда из дальних мест

Писем не придет,

Жди, когда уж надоест

Всем, кто вместе ждет.

Жди меня, и я вернусь,

Не желай добра

Всем, кто знает наизусть,

Что забыть пора.

Пусть поверят сын и мать

В то, что нет меня,

Пусть друзья устанут ждать,

Сядут у огня,

Выпьют горькое вино

На помин души...

Жди. И с ними заодно

Выпить не спеши.

Жди меня, и я вернусь,

Всем смертям назло.

Кто не ждал меня, тот пусть

Скажет: - Повезло.

Не понять, не ждавшим им,

Как среди огня

Ожиданием своим

Ты спасла меня.

Как я выжил, будем знать

Только мы с тобой,-

Просто ты умела ждать,

Как никто другой.

А. Суркову

Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины,

Как шли бесконечные, злые дожди,

Как кринки несли нам усталые женщины,

Прижав, как детей, от дождя их к груди,

Как слезы они вытирали украдкою,

Как вслед нам шептали: — Господь вас спаси! — 

И снова себя называли солдатками,

Как встарь повелось на великой Руси.

Слезами измеренный чаще, чем верстами,

Шел тракт, на пригорках скрываясь из глаз:

Деревни, деревни, деревни с погостами,

Как будто на них вся Россия сошлась,

Как будто за каждою русской околицей,

Крестом своих рук ограждая живых,

Всем миром сойдясь, наши прадеды молятся

За в бога не верящих внуков своих.

Ты знаешь, наверное, все-таки Родина - 

Не дом городской, где я празднично жил,

А эти проселки, что дедами пройдены,

С простыми крестами их русских могил.

Не знаю, как ты, а меня с деревенскою

Дорожной тоской от села до села,

Со вдовьей слезою и с песнею женскою

Впервые война на проселках свела.

Ты помнишь, Алеша: изба под Борисовом,

По мертвому плачущий девичий крик,

Седая старуха в салопчике плисовом,

Весь в белом, как на смерть одетый, старик.

Ну что им сказать, чем утешить могли мы их?

Но, горе поняв своим бабьим чутьем,

Ты помнишь, старуха сказала:- Родимые,

Покуда идите, мы вас подождем.

«Мы вас подождем!» — говорили нам пажити.

«Мы вас подождем!» — говорили леса.

Ты знаешь, Алеша, ночами мне кажется,

Что следом за мной их идут голоса.

По русским обычаям, только пожарища

На русской земле раскидав позади,

На наших глазах умирали товарищи,

По-русски рубаху рванув на груди.

Нас пули с тобою пока еще милуют.

Но, трижды поверив, что жизнь уже вся,

Я все-таки горд был за самую милую,

За горькую землю, где я родился,

За то, что на ней умереть мне завещано,

Что русская мать нас на свет родила,

Что, в бой провожая нас, русская женщина

По-русски три раза меня обняла.

1941

М. Джалиль

МОСТ
   
   Стоял тот мост большой и величавый
   Там, где и днем и ночью шли бои.
   Под ним река, овеянная славой,
   Катила воды грозные свои.
   
   В такую темь, когда не спят дозоры
   И тихо-тихо шепчутся кусты,
   Послышался вблизи тревожный шорох,
   И дрогнули немецкие посты.
   
   Над берегом деревья зашумели,
   И в воздухе повеяло грозой.
   Спешил к мосту боец в простой шинели,
   С открытою и светлою душой.
   
   Река, тяжелым наливаясь гневом,
   Стонала грозно: "Воин, отомсти!"
   Зарницами зажглось ночное небо,
   Лишь до моста успел он доползти.
   
   В последний раз на мост железный глянул
   И двинулся во весь высокий рост.
   И сильный взрыв, как гром великий, грянул,- 
   И над водой взлетает этот мост.
   
   Под мощный грохот камня и железа
   К реке стремится вражеский отряд.
   Но тут уже обратный путь отрезан -
   Гвардейцы подоспевшие не спят.
   
   И лишь боец, обняв прибрежный камень,
   Не видит, как друзья идут в поход
   И как над золотыми берегами
   Заря освобождения встает.
   
   Затихнет бой, и вздыбится в тумане
   Над шумною рекою новый мост.
   И над мостом герой бессмертный встанет
   Во весь свой богатырский рост.
   
   Февраль 1942
    Волховский фронт

Р. Гамзатов

ЖУРАВЛИ

Мне кажется порою, что солдаты,

С кровавых не пришедшие полей,

Не в землю эту полегли когда-то,

А превратились в белых журавлей.

Они до сей поры с времен тех дальних

Летят и подают нам голоса.

Не потому ль так часто и печально

Мы замолкаем, глядя в небеса?

Сегодня, предвечернею порою,

Я вижу, как в тумане журавли

Летят своим определенным строем,

Как по полям людьми они брели.

Они летят, свершают путь свой длинный

И выкликают чьи-то имена.

Не потому ли с кличем журавлиным

От века речь аварская сходна?

Летит, летит по небу клин усталый -

Летит в тумане на исходе дня,

И в том строю есть промежуток малый -

Быть может, это место для меня!

Настанет день, и с журавлиной стаей

Я поплыву в такой же сизой мгле,

Из-под небес по-птичьи окликая

Всех вас, кого оставил на земле.

А. Ахматова

Мужество
Мы знаем, что ныне лежит на весах
И что совершается ныне.
Час мужества пробил на наших часах,
И мужество нас не покинет.
Не страшно под пулями мертвыми лечь,
Не горько остаться без крова,-
И мы сохраним тебя, русская речь,
Великое русское слово.
Свободным и чистым тебя пронесем,
И внукам дадим, и от плена спасем
              Навеки!
23 февраля 1942
Ташкент 

Н. Рубцов

РУССКИЙ ОГОНЕК 

Погружены 
в томительный мороз, 
Вокруг меня снега оцепенели. 
Оцепенели маленькие ели, 
И было небо темное, без звезд. 
Какая глушь! Я был один живой. 
Один живой в бескрайнем мертвом поле! 

Вдруг тихий свет (пригрезившийся, что ли?) 
Мелькнул в пустыне, 
как сторожевой... 

Я был совсем как снежный человек, 
Входя в избу (последняя надежда!), 
И услыхал, отряхивая снег: 
- Вот печь для вас и теплая одежда... - 
Потом хозяйка слушала меня, 
Но в тусклом взгляде 
Жизни было мало, 
И, неподвижно сидя у огня, 
Она совсем, казалось, задремала... 

Как много желтых снимков на Руси 
В такой простой и бережной оправе! 
И вдруг открылся мне 
И поразил 
Сиротский смысл семейных фотографий: 

Огнем, враждой 
Земля полным-полна, 
И близких всех душа не позабудет... 
- Скажи, родимый, 
Будет ли война? - 
И я сказал: - Наверное, не будет. 
- Дай бог, дай бог... 
Ведь всем не угодишь, 
А от раздора пользы не прибудет... - 
И вдруг опять: 
- Не будет, говоришь? 
- Нет, - говорю, - наверное, не будет. 
- Дай бог, дай бог... 

И долго на меня 
Она смотрела, как глухонемая, 
И, головы седой не поднимая, 
Опять сидела тихо у огня. 
Что снилось ей? 
Весь этот белый свет, 
Быть может, встал пред нею в то мгновенье? 
Но я глухим бренчанием монет 
Прервал ее старинные виденья... 
- Господь с тобой! Мы денег не берем! 
- Что ж, - говорю, - желаю вам здоровья! 
За все добро расплатимся добром, 
За всю любовь расплатимся любовью... 

Спасибо, скромный русский огонек, 
За то, что ты в предчувствии тревожном 
Горишь для тех, кто в поле бездорожном 
От всех друзей отчаянно далек, 
За то, что, с доброй верою дружа, 
Среди тревог великих и разбоя 
Горишь, горишь, как добрая душа, 
Горишь во мгле - и нет тебе покоя... 

Д. Самойлов

СОРОКОВЫЕ

Сороковые, роковые,

Военные и фронтовые,

Где извещенья похоронные

И перестуки эшелонные.

Гудят накатанные рельсы.

Просторно. Холодно. Высоко.

И погорельцы, погорельцы

Кочуют с запада к востоку...

А это я на полустанке

В своей замурзанной ушанке,

Где звездочка не уставная,

А вырезанная из банки.

Да, это я на белом свете,

Худой, веселый и задорный.

И у меня табак в кисете,

И у меня мундштук наборный.

И я с девчонкой балагурю,

И больше нужного хромаю,

И пайку надвое ломаю,

И все на свете понимаю.

Как это было! Как совпало -

Война, беда, мечта и юность!

И это все в меня запало

И лишь потом во мне очнулось!..

Сороковые, роковые,

Свинцовые, пороховые...

Война гуляет по России,

А мы такие молодые!

1961
